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第1章  2004下半年软件设计师级上午试题分析与解答

试题（1）、（2）
内存按字节编址，地址从A4000H到CBFFFH，共有 （1） 字节。若用存储容量为32K×8bit的存储器芯片构成该内存，至少需要 （2） 片。

（1）A. 80K
B. 96K
C. 160K
D. 192K

（2）A. 2
B. 5
C. 8
D. 10

试题（1）、（2）分析

内存地址从A4000H到CBFFFH共有160×1024个存储单元，而内存是按字节编址，故该内存共有160×1024个字节。现要用存储容量为32×1024×8bit的存储器芯片构成该内存，则共需（160×1024×8bit）/（32×1024×8bit）=5片。

参考答案

（1）C  （2）B

试题（3）

中断响应时间是指 （3） 。

（3）A. 从中断处理开始到中断处理结束所用的时间

    B. 从发出中断请求到中断处理结束所用的时间

    C. 从发出中断请求到进入中断处理所用的时间

    D. 从中断处理结束到再次中断请求的时间

试题（3）分析

中断响应时间是这样定义的，即从发出中断请求到进入中断处理所用的时间。

参考答案

（3）C

试题（4）

若指令流水线把一条指令分为取指、分析和执行三部分，且三部分的时间分别是      t取指=2ns，t分析=2ns，t执行=1ns，则100条指令全部执行完毕需 （4） ns。

（4）A. 163
B. 183
C. 193
D. 203

试题（4）分析

在这种情况下，完成N条指令的所需要的时间为：

t取指+max{t取指，t分析}+ max{t取指，t分析，t分析}×（N–2）+ max{t分析，t分析}+t执行 = 2+2+        
2×98+2+1=203ns

参考答案
（4）D

试题（5）
在单指令流多数据流计算机（SIMD）中，各处理单元必须 （5） 。

（5）A. 以同步方式，在同一时间内执行不同的指令

    B. 以同步方式，在同一时间内执行同一条指令

    C. 以异步方式，在同一时间内执行不同的指令

    D. 以异步方式，在同一时间内执行同一条指令

试题（5）分析

单指令流多数据流计算机（SIMD）是由一个控制部件，多个处理单元同时完成一条指令的执行。所以，各处理单元必须以同步方式，在同一时间内执行相同的指令。

参考答案
（5）B

试题（6）
单个磁头在向盘片的磁性涂层上写入数据时，是以 （6） 方式写入的。

（6）A. 并行
B. 并－串行
C. 串行
D. 串－并行

试题（6）分析

在磁盘驱动器在向盘片的磁性涂层上写入数据时，均是以串行方式一位接着一位顺序记录在盘片的磁道上。

参考答案
（6）C

试题（7）、（8）

容量为64块的Cache采用组相联方式映像，字块大小为128个字，每4块为一组。若主存容量为4096块，且以字编址，那么主存地址应为 （7） 位，主存区号应为 （8） 位。

（7）A. 16
B. 17
C. 18
D. 19

（8）A. 5
B. 6
C. 7
D. 8

试题（7）、（8）分析

由于主存容量为4096块，而每块为128个字，主存的总容量为512K字，故主存地址应为19位。主存地址应分为区号、组号、组内块号、块内地址号。可以看到, 块内地址号应为7位，用以表示128个字。一组为4块，则组内块号用2位表示。Cache容量为64块，共分16组, 故组号需要用4位地址表示。剩余的即为区号，应为6位。

参考答案

（7）D  （8）B

试题（9）

软件开发中的瀑布模型典型地刻画了软件生存周期的阶段划分，与其最相适应的软件开发方法是 （9） 。
（9）A. 构件化方法

B. 结构化方法

    C. 面向对象方法

D. 快速原型方法

试题（9）分析

本题考查软件生存周期模型和软件开发方法之间的关系。结构化开发方法的生存周期划分与瀑布模型相对应，因此也是与其最相适应的软件开发方法。

参考答案

（9）B

试题（10）

下述任务中，不属于软件工程需求分析阶段的是 （10） 。

（10）A. 分析软件系统的数据要求
B. 确定软件系统的功能需求

     C. 确定软件系统的性能要求
D. 确定软件系统的运行平台

试题（10）分析

需求分析阶段是软件工程的重要阶段，它为一个新系统定义业务需求。需求分析阶段的关键是描述一个系统是什么，或者一个系统必须做什么，而不是系统应该如何实现。具体来说，需求分析阶段需完成以下要求：

►
确定软件系统的功能需求和非功能需求；

►
分析软件系统的数据要求；

►
导出系统的逻辑模型；

►
修正项目开发计划；

►
如有必要，可以开发一个原型系统。

参考答案

（10）D

试题（11）

软件设计的主要任务是设计软件的结构、过程和模块，其中软件结构设计的主要任务是要确定 （11） 。

（11）A. 模块间的操作细节
B. 模块间的相似性

     C. 模块间的组成关系
D. 模块的具体功能

试题（11）分析

软件设计通常可分为概要设计和详细设计。概要设计的任务是确定软件系统的结构、进行模块划分、确定每个模块的功能、接口以及模块间的调用关系。设计软件系统的结构，主要任务是确定模块间的组成关系。

参考答案

（11）C

试题（12）

系统测试是将软件系统与硬件、外设和网络等其他因素结合，对整个软件系统进行测试。 （12） 不是系统测试的内容。

（12）A. 路径测试
B. 可靠性测试
C. 安装测试
D. 安全测试

试题（12）分析

系统测试是将软件系统与硬件、外设和网络等其他因素结合在一起，进行信息系统的各种组装测试和确认测试，其目的是通过与系统地需求相比较，发现所开发的系统与用户需求不符或矛盾的地方。常见的系统测试主要有恢复测试、安全性测试、强度测试、性能测试、可靠性测试和安装测试。

参考答案

（12）A

试题（13）

项目管理工具中，将网络方法用于工作计划安排的评审和检查的是 （13） 。

（13）A. Gantt图
B. PERT网图
C. 因果分析图
D. 流程图

试题（13）分析

PERT图和Gantt图是两种常用的项目管理工具。PERT（项目评估与评审技术）图是一种图形化的网络模型，描述一个项目中的任务和任务之间的关系。Gantt图是一种简单的水平条形图，它以一个日历为基准描述项目任务。Gantt图中横坐标表示时间（如时、天、周、月、年等），纵坐标表示任务，图中的水平线段表示对一个任务的进度安排，线段的起点和终点对应在横坐标上的时间分别表示该任务的开始时间和结束时间，线段的长度表示完成该任务所需的时间。

参考答案

（13）B

试题（14）

在结构化分析方法中，数据字典是重要的文档。对加工的描述是数据字典的组成内容之一，常用的加工描述方法 （14） 。

（14）A. 只有结构化语言
B. 有结构化语言和判定树

     C. 有结构化语言、判定树和判定表
D. 有判定树和判定表

试题（14）分析

在结构化分析中，数据流图描述了系统的分解，但没有对图中各成分进行说明。数据字典就是为数据流图中的每个数据流、文件、加工，以及组成数据流或文件的数据项做出说明。其中对加工的描述称为“小说明”，也可称为“加工逻辑说明”，它描述了输入数据流、输入文件与输出数据流、输出文件之间的逻辑关系。常用的加工逻辑描述方法有结构化语言、判定树和判定表。

参考答案

（14）C

试题（15）

CMM模型将软件过程的成熟度分为5个等级。在 （15） 使用定量分析来不断地改进和管理软件过程。

（15）A. 优化级
B. 管理级
C. 定义级
D. 可重复级

试题（15）分析

CMM是对软件组织进化阶段的描述，随着软件组织定义、实施、测量、控制和改进其软件过程，软件组织的能力经过这些阶段逐步前进。CMM将软件过程的成熟度分为5个等级，分别为：

►
初始级。软件过程的特点是杂乱无章，有时甚至很混乱，几乎没有明确定义的步骤，成功完全依赖个人努力和英雄式的核心任务。

►
可重复级。建立了基本的项目管理过程来跟踪成本、进度和机能，有必要的过程准则来重复以往在同类项目中的成功。

►
定义级。管理和工程的软件过程已经文档化、标准化，并综合成整个软件开发组织的标准软件过程。所有的项目都采用根据实际情况修改后得到的标准软件过程来发展和维护软件。

►
管理级。制定了软件工程和产品质量的详细度量标准。软件过程和产品的质量都被开发组织的成员所理解和控制。

►
优化级。加强了定量分析，通过来自过程质量反馈和来自新观念、新技术的反馈使过程能持续不断地改进。

参考答案

（15）A

试题（16）

在面向数据流的设计方法中，一般把数据流图中的数据流划分为 （16） 两种。

（16）A. 数据流和事务流
B. 变换流和数据流

     C. 变换流和事务流
D. 控制流和事务流

试题（16）分析

在面向数据流的设计方法中，一般把数据流图中的数据流划分为两种类型，一种是变换流，一种是事务流。

信息沿着输入通路进入系统，同时将信息的外部形式转换成内部表示，然后通过变换中心处理，再沿着输出通路转换成外部形式化离开系统。具有这种特性的信息流称为变换流。

信息沿着输入通路到达一个事务中心，事务中心根据输入信息的类型在若干个动作序列中选择一个来执行，这种信息流称为事务流。

参考答案

（16）C

试题（17）

 （17） 属于第三层VPN协议。
（17）A. TCP
B. IPSec
C. PPOE
D. SSL

试题（17）分析

TCP是第四层的传输控制协议；IPSec是第三层的VPN协议；PPOE工作于第二层；SSL是工作于TCP协议之上的安全协议。
参考答案

（17）B

试题（18）

下图所示的防火墙结构属于 （18） 。
（18）A. 简单的双宿主主机结构

B. 单DMZ防火墙结构

     C. 带有屏蔽路由器的单网段防火墙结构
D. 双DMZ防火墙结构
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试题（18）分析

DMZ是非军事区，用于隔离不同网段。图中虚线圈起的部分是一个非军事区。
参考答案

（18）B

试题（19）

电子商务交易必须具备抗抵赖性，目的在于防止 （19） 。

（19）A. 一个实体假装成另一个实体

     B. 参与此交易的一方否认曾经发生过此次交易

     C. 他人对数据进行非授权的修改、破坏

     D. 信息从被监视的通信过程中泄漏出去

试题（19）分析

通过身份认证可以确定一个实体的身份，防止一个实体假装成另一个实体；认证与授权相结合，可以防止他人对数据进行非授权的修改、破坏；保护信息的机密性可以防止信息从被监视的通信过程中泄漏出去。
参考答案

（19）B

试题（20）

知识产权一般都具有法定的保护期限，一旦保护期限届满，权利将自行终止，成为社会公众可以自由使用的知识。 （20） 权受法律保护的期限是不确定的，一旦为公众所知悉，即成为公众可以自由使用的知识。
（20）A. 发明专利
B. 商标
C. 作品发表
D. 商业秘密

试题（20）分析

本题考查知识产权的时间性概念。知识产权具有法定的保护期限，一旦保护期限届满，权利将自行终止，成为社会公众可以自由使用的知识。至于期限的长短，依各国的法律确定。我国发明专利的保护期为20年，实用新型专利权和外观设计专利权的期限为10年，均自专利申请日起计算；我国公民的作品发表权的保护期为作者终生及其死亡后50年。我国商标权的保护期限自核准注册之日起10年，但可以根据其所有人的需要无限地续展权利期限，在期限届满前6个月内申请续展注册，每次续展注册的有效期10年，续展注册的次数不限。如果商标权人逾期不办理续展注册，其商标权也将终止。商业秘密受法律保护的期限是不确定的，该秘密一旦为公众所知悉，即成为公众可以自由使用的知识。

参考答案

（20）D

试题（21）
甲、乙两人在同一时间就同样的发明创造提交了专利申请，专利局将分别向各申请人通报有关情况，并提出多种解决这一问题的办法，不可能采用 （21） 的办法。

（21）A. 两申请人作为一件申请的共同申请人
     B. 其中一方放弃权利并从另一方得到适当的补偿
     C. 两件申请都不授予专利权
     D. 两件申请都授予专利权
试题（21）分析

本题考查《专利法》的基本知识。专利申请具有三个原则：书面原则，是指专利申请人及其代理人在办理各种手续时都应当采用书面形式；先申请原则，是指两个或者两个以上的人分别就同样的发明创造申请专利的，专利权授给最先申请人；单一性原则，是指一份专利申请文件只能就一项发明创造提出专利申请，即“一申请一发明”原则。

甲、乙两人在同一天就同样的发明创造提交了专利申请，这种情况属于同日申请。根据《专利法》第九条规定“两个以上的申请人分别就同样的发明创造申请专利的，专利权授予最先申请的人。”以及第三十一条规定“一件发明或者实用新型专利申请应当限于一项发明或者实用新型。属于一个总的发明构思的两项以上的发明或者实用新型，可以作为一件申请提出。一件外观设计专利申请应当限于一种产品所使用的一项外观设计。用于同一类别并且成套出售或者使用的产品的两项以上的外观设计，可以作为一件申请提出。”对于同日申请的情况，专利局可分别向各申请人通报有关情况，请他们自己去协商解决这一问题，解决的办法一般有两种，一种是两申请人作为一件申请的共同申请人；另一种是其中一方放弃权利并从另一方得到适当的补偿。如果双方协商不成的，则两件申请都不授予专利权。
参考答案

（21）D

试题（22）

《计算机软件产品开发文件编制指南》（GB 8567-88）是 （22） 标准。

（22）A. 强制性国家
B. 推荐性国家
C. 强制性行业
D. 推荐性行业
试题（22）分析

本题考查标准的基本知识。根据标准制定的机构和标准适用的范围有所不同，标准可分为国际标准、国家标准、行业标准、企业（机构）标准及项目（课题）标准。根据《中华人民共和国标准化法》的规定，我国标准分为国家标准、行业标准、地方标准和企业标准等四类。这四类标准主要是适用范围不同，不是标准技术水平高低的分级。中华人民共和国国家标准GB是我国最高标准化机构中华人民共和国国家技术监督局所公布实施的标准，简称为“国标（GB）”。国务院部门，各专业，各省、市、区，各企业，各单位都必须遵守的标准。国家标准的编号由国家标准的代号、标准发布顺序号和标准发布年代号（如GB  XXXXX — XXXX）。根据《中华人民共和国标准化法》关于国家标准、行业标准和地方标准性质的规定，即标准的法律约束性，标准可分为强制性标准、推荐性标准。

强制标准范围主要是保障人体健康，人身、财产安全的标准和法律及行政法规规定强制执行的标准。如： 

►
药品标准，食品卫生标准，兽药标准。

►
产品及产品生产、储运和使用中的安全、卫生标准，劳动安全、卫生标准，运输安全标准。

►
工程建设的质量、安全、卫生标准及国家需要控制的其他工程建设标准。

►
环境保护的污染物排放标准和环境质量标准。

►
重要的涉及技术衔接的通用技术术语、符号、代号（含代码）、文件格式和制图方法。

►
国家需要控制的通用的试验、检验方法标准。

►
互换配合标准。

►
国家需要控制的重要产品质量标准等。
对不符合强制标准的产品禁止生产、销售和进口。企业和有关部门对涉及其经营、生产、服务、管理有关的强制性标准都必须严格执行，任何单位和个人不得擅自更改或降低标准。对违反强制性标准而造成不良后果以至重大事故者由法律、行政法规规定的行政主管部门依法根据情节轻重给予行政处罚，直至由司法机关追究刑事责任。强制性国家标准代号，由大写汉字拼音字母“GB”构成。

推荐性标准（又称非强制性标准或自愿性标准）是指生产、交换、使用等方面，通过经济手段或市场调节而自愿采用的一类标准。这类标准，不具有强制性，任何单位均有权决定是否采用，违犯这类标准，不构成经济或法律方面的责任。推荐性标准是协调一致文件，不受政府和社会团体的利益干预，能更科学地规定特性或指导生产，我国制定的《中华人民共和国标准化法》鼓励企业积极采用。应当指出的是，推荐性标准一经接受并采用，或各方商定同意纳入经济合同中，就成为各方必须共同遵守的技术依据，具有法律上的约束性。推荐性国家标准的代号为GB／T，代号中的“T”是推荐的意思。例如：GB/T13387—1992《电子材料晶片参考面长度测量方法》系指该标准为推荐性标准。
参考答案

（22）A

试题（23）、（24）

虚拟存储管理系统的基础是程序的 （23） 理论，这个理论的基本含义是指程序执行时往往会不均匀地访问主存储器单元。根据这个理论，Denning提出了工作集理论。工作集是进程运行时被频繁访问的页面集合。在进程运行时，如果它的工作集页面都在
 （24）内，能够使该进程有效地运行，否则会出现频繁的页面调入/调出现象。

（23）A. 全局性
B. 局部性
C. 时间全局性
D. 空间全局性

（24）A. 主存储器
B. 虚拟存储器
C. 辅助存储器
D. U盘

试题（23）、（24）分析

本题主要考查程序的局部性理论和Denning的工作集理论。

试题（23）的正确答案是B。因为虚拟存储管理系统的基础是程序的局部性理论。这个理论的基本含义是指程序执行时，往往会不均匀地访问内存储器，即有些存储区被频繁访问，有些则少有问津。程序的局部性表现在时间局部性和空间局部性上。时间局部性是指最近被访问的存储单元可能马上又要被访问。例如程序中的循环体，一些计数变量，累加变量，堆栈等都具有时间局部性特点。空间局部性是指马上被访问的存储单元，其相邻或附近单元也可能马上被访问。例如一段顺序执行的程序，数组的顺序处理等都具有空间局部性特点。

试题（24）的正确答案为A。根据程序的局部性理论，Denning提出了工作集理论。工作集是指进程运行时被频繁访问的页面集合。显然，在进程运行时，如果能保证它的工作集页面都在主存储器内，就会大大减少进程的缺页次数，使进程高效地运行；否则将会因某些工作页面不在内存而出现频繁的页面调入/调出现象，造成系统性能急剧下降，严重时会出现“抖动”现象。

参考答案

（23）B  （24）A

试题（25）

在UNIX操作系统中，若用户键入的命令参数的个数为1时，执行cat $1命令；若用户键入的命令参数的个数为2时，执行cat >> $2 < $1命令。请将下面所示的Shell程序的空缺部分补齐。

case  （25）  in


1) cat $1 ；；

2) cat >> $2 < $1；；

*) echo 'default…'

esac

（25）A. $$
B. $@
C. $#
D. $*
试题（25）分析

本题考查的是UNIX操作系统中Shell程序设计方面的知识。

在UNIX操作系统中，Shell定义变量$$、$@、$#和$*的含义如下：

$$表示当前命令的进程标识数。
$@与$*基本相同，但当用双引号转义时，"$@"还是能分解成多个参数，但"$*"则合并成一个参数。
$#表示位置参数的个数，不包括命令名。

$*表示所有位置参量，即相当于$1,$2,$3,…
试题（25）的正确答案是C。

参考答案

（25）C

试题（26）

进程PA不断地向管道写数据，进程PB从管道中读数据并加工处理，如下图所示。如果采用PV操作来实现进程PA和进程PB间的管道通信，并且保证这两个进程并发执行的正确性，则至少需要 （26） 。
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（26）A. 1个信号量，信号量的初值为0

     B. 2个信号量，信号量的初值分别为0、1

     C. 3个信号量，信号量的初值分别为0、0、1

     D. 4个信号量，信号量的初值分别为0、0、1、1

试题（26）分析

本题考查的是进程同步互斥方面的知识。

在系统中的每一个进程其工作的正确与否不仅取决于它自身的正确性，而且与它在执行中能否与其他相关进程正确的实施同步互斥有关。常用PV操作实现进程同步与互斥。试题是关于两个进程合作的同步问题，是一个典型的生产者和消费者的问题。生产者进程PA不断地向管道写数据，消费者进程PB从管道中读数据并加工处理。为了实现PA与PB进程间的同步问题，需要设置一个信号量S1，且初值为1，表示管道未满，可以将数据写入管道；设置另一个信号量S2与管道是否有数据联系起来，当信号量的值为“0”时表示进程PA还未将数据写入管道，当信号量的值为非“0”时表示管道有数据存在。其同步过程如图所示。试题（26）的正确答案是C。
参考答案
（26）C
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利用管道进行通信

试题（27）

假设系统中有三类互斥资源R1、R2和R3，可用资源数分别为9、8和5。在T0时刻系统中有P1、P2、P3、P4和P5五个进程，这些进程对资源的最大需求量和已分配资源数如下表所示。如果进程按 （27） 序列执行，那么系统状态是安全的。
	资源

  进程
	最大需求量

R1  R2  R3
	已分配资源数

R1  R2  R3

	P1
P2
P3
P4
P5
	6   5   2
2   2   1

8   1   1

1   2   1
3   4   4
	1   2   1
2   1   1

2   1   0

1   2   0

1   1   3


（27）A. P1→P2→P4→P5→P3
B. P2→P1→P4→P5→P3

     C. P2→P4→P5→P1→P3
D. P4→P2→P4→P1→P3

试题（27）分析

本题考查的是操作系统进程管理中死锁检测的多项资源银行家算法。

解：剩余资源量为（2，1，0），进程尚需资源数为

	资源

  进程
	最大需求量

R1  R2  R3
	已分配资源量

R1  R2  R3
	尚需资源量

R1  R2  R3

	P1
P2
P3
P4
P5
	6   5   2

2   2   1

8   1   1

1   2   1
3   4   4
	1   2   1
2   1   1

2   1   0

1   2   0

1   1   3
	5   3   1

0   1   0

6   0   1

0   0   1

2   3   1


P2还需资源（0，1，0），而此时系统可用资源为（2，1，0）能满足条件，故P2能运行完，作上完成标志true，如下表所示。P2释放资源后系统的可用资源为（4，2，1）；此时P4尚需资源（0，0，1），系统能满足P4的请求，故P4能运行完，作上完成标志true，P4释放资源后系统的可用资源为（5，4，1）；此时P5尚需资源（3，4，4），系统能满足P5的请求，故P5能运行完，作上完成标志true，P5释放资源后系统的可用资源为（6，5，4）；依此类推。进程可按P2→P4→P5→P1→P3的顺序执行，每个进程都可以获得需要的资源运行完毕，做上完成标记，所以系统的状态是安全的。

根据试题的可选答案，正确的答案应为C。
	进程执行顺序
	可用资源量

R1  R2  R3
	可用资源+已分资源

R1  R2  R3
	完成标记

	P2
P4
P5
P1
P3
	2   1   0

4   2   1

5   4   1

6   5   4

7   7   5
	4    2    1

5    4    1

6    5    4

7    7    5

9    8    5
	tRue

tRue

tRue

tRue

tRue


参考答案
（27）C

试题（28）、（29）

某一非确定性有限自动机（NFA）的状态转换图如下图所示，与该NFA等价的正规式是 （28） ，与该NFA等价的DFA是 （29） 。
[image: image4.png]



（28）A. 0*|(0|1)0
B. (0|10)* 
C. 0*((0|1)0)* 
D. 0* (10)* 

（29）A. [image: image5.png]



B. [image: image6.png]



     C. [image: image7.png]



D. [image: image8.png]



试题（28）、（29）分析
根据分析题目中给出的状态转换图可知，该NFA可识别空串以及任意数目0组成的串，但若出现1，则其后至少要有1个0才能到达终态，因此，该自动机识别的串等价于正规式（0|10）*。

参考答案
（28）B  （29）A


试题（30）～（32）

在UML提供的图中，可以采用 （30） 对逻辑数据库模式建模； （31） 用于接口、类和协作的行为建模，并强调对象行为的事件顺序； （32） 用于系统的功能建模，并强调对象间的控制流。

（30）A. 用例图
B. 构件图
C. 活动图
D. 类图

（31）A. 协作图
B. 状态图
C. 序列图
D. 对象图

（32）A. 状态图
B. 用例图
C. 活动图
D. 类图

试题（30）～（32）分析

类图是显示一组类、接口、协作以及它们之间关系的图。类图用于对系统的静态设计视图建模。当对系统的静态视图建模时，通常以下述3种方式之一使用类图。

►
对系统的词汇建模。

►
对简单协作建模。

►
对逻辑数据库模式建模。将模式看作为数据库的概念设计的蓝图。在很多领域中，要在关系数据库或者面向对象数据库中存储永久信息，可以用类图对这些数据库的模式建模。

状态图显示一个由状态、转换、事件和活动组成的状态机。用状态图说明系统的动态视图。状态图对接口、类或协作的行为建模是非常重要的。状态图强调一个对象按事件次序发生的行为。

活动图显示从活动到活动的流。活动图显示了一组活动，从活动到活动的顺序的或分支的流，以及发生动作的对象或动作所施加的对象。用活动图说明系统的动态视图。活动图对系统的功能建模是非常重要的。活动图强调对象之间的控制流。

参考答案

（30）D  （31）B  （32）C

试题（33）

在一棵完全二叉树中，其根的序号为1， （33） 可判定序号为p和q的两个结点是否在同一层。

（33）A. 
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试题（33）分析

由完全二叉树的性质可知，在一棵完全二叉树第h层（h(1）上的结点p和q，它们的序号范围应是
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参考答案

（33）A

试题（34）

堆是一种数据结构， （34） 是堆。

（34）A.（10，50，80，30，60，20，15，18）

     B.（10，18，15，20，50，80，30，60）

     C.（10，15，18，50，80，30，60，20）

     D.（10，30，60，20，15，18，50，80）

试题（34）分析

堆排序中堆的定义：n个元素的序列{k1，k2，…，kn}当且仅当满足下列关系时，称为堆。
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可将此序列看作是一棵完全二叉树，则堆的定义表明，完全二叉树中所有非终端结点的值均不大于（或小于）其左、右孩子结点的值。据此可容易判定上述各序列是否符合堆定义。

参考答案

（34）B

试题（35）

 （35） 从二叉树的任一结点出发到根的路径上，所经过的结点序列必按其关键字降序排列。

（35）A. 二叉排序树
B. 大顶堆
C. 小顶堆
D. 平衡二叉树 

试题（35）分析

参考上题的堆解释，可以判定符合要求的是小顶堆，而大顶堆则正好相反。二叉排序树和平衡二叉树则不符合。

参考答案

（35）C

试题（36）

若广义表L=((1，2，3))，则L的长度和深度分别为 （36） 。
（36）A. 1和1
B. 1和2
C. 1和3
D. 2和2

试题（36）分析

广义表的长度定义为表中元素的个数，而深度定义为广义表展开后括号的最大嵌套层数。

参考答案

（36）B

试题（37）

若对27个元素只进行三趟多路归并排序，则选取的归并路数为 （37） 。

（37）A. 2
B. 3
C. 4
D. 5

试题（37）分析

一般情况下，对m个元素进行k路归并时，归并的趟数为
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参考答案

（37）B

试题（38）

 （38）是多媒体内容描述接口标准。
（38）A. MPEG-1
B. MPEG-2
C. MPEG-4
D. MPEG-7

试题（38）分析

运动（活动）图像专家组（Moving Picture Expert Group，简称MPEG）是在1988年由国际标准化组织ISO和国际电工委员会IEC联合成立的专家组，负责开发电视图像数据和声音数据的编码、解码和它们的同步等标准。这个专家组开发的标准称为MPEG标准，到目前为止已经开发和正在开发的MPEG标准如下。

MPEG-1：数字电视标准。

MPEG-2：数字电视标准。

MPEG-4：多媒体应用标准。

MPEG-7：多媒体内容描述接口标准。

MPEG-21：多媒体框架结构标准。

参考答案

（38）D

试题（39）
未经压缩的数字音频数据传输率的计算公式为 （39） 。

（39）A. 采样频率（Hz）×量化位数（bit）×声道数×1/8

     B. 采样频率（Hz）×量化位数（bit）×声道数

     C. 采样频率（Hz）×量化位数（bit）×1/8

     D. 采样频率（Hz）×量化位数（bit）×声道数×1/16

试题（39）分析

波形声音信息是一个用来表示声音振幅的数据序列，它是通过对模拟声音进行采样、量化和编码后得到的便于计算机存储和处理的数据格式。声音信号数字化后，其数据传输率（bit/s）与信号在计算机中的实时传输有直接关系，而其总数据量又与计算机的存储空间有直接关系。未经压缩的数字音频数据传输率可按下式计算：

数据传输率（bit/s）=采样频率（Hz）× 量化位数（bit）× 声道数

波形声音经过数字化后所需占用的存储空间可用如下公式计算：

声音信号数据量=数据传输率×持续时间/8（B）

参考答案

（39）B

试题（40）
彩色打印机中所采用的颜色空间是 （40） 。

（40）A. RGB彩色空间
 B. CMY彩色空间
 C. YUV彩色空间  D. HSL彩色空间

试题（40）分析

彩色空间指彩色图像所使用的颜色描述方法，也称为彩色模型。在PC机和多媒体系统中，表示图形和图像的颜色常常涉及不同的彩色空间，如RGB彩色空间、CMY彩色空间、YUC彩色空间等。不同的彩色空间对应不同的应用场合，各有其特点。

►
RGB彩色空间：计算机中的彩色图像一般都采用R、G、B分量表示，色彩显示器通过发射3种不同强度的电子束，使屏幕内侧覆盖的红、绿、蓝荧光材料发光而产生色彩，这种彩色的表示方法称为RGB彩色空间表示法。

►
CMY彩色空间：彩色打印的纸张不能发射光线，它只能使用能够吸收特定光波而反射其他光波的油墨或颜料来实现。用油墨或颜料进行混合得到的彩色称为相减色。根据三基色原理，油墨或颜料的三基色是青（cyan）、品红（megenta）和黄（yellow），可以用这三种颜色的油墨或颜料按不同比例混合成任何一种由油墨或颜料表现的颜色，这种彩色表示方法称为CMY彩色空间。

►
YUV彩色空间：在现代彩色电视系统中，通常采用三管彩色摄像机或彩色CCD摄像机，它把摄得的彩色图像信号经过分色，放大和校正得到RGB三基色，再经过矩阵变换得到亮度信号Y，色差信号U（R–Y）和V（B–Y），最后发送端将这三个信号分别进行编码，用同一信道发送出去，这就是通常用的YUV彩色空间。

参考答案
（40）B

试题（41）

MPEG视频中的时间冗余信息可以采用 （41） 的方法来进行压缩编码。

（41）A. 帧间预测和变换编码
B. 霍夫曼编码和运动补偿

     C. 变换编码和行程编码
D. 帧间预测和运动补偿

试题（41）分析

视频图像本身在时间上和空间上都存在冗余信息。视频图像压缩技术基本思想和方法可以归纳成两个要点：在空间方向上，图像数据压缩采用JPEG压缩方法来去除冗余信息，主要方法包括帧内预测编码和变换编码；在时间方向上，图像数据压缩采用帧间预测编码和运动补偿算法来去除冗余信息。

视频压缩中包括无损压缩和有损压缩两种方式，其中霍夫曼编码和行程编码方法属于无损压缩。而预测编码、变换编码和运动补偿属于有损压缩。

参考答案

（41）D
试题（42）～（44）

假定每一车次具有唯一的始发站和终点站。如果实体“列车时刻表”属性为车次、始发站、发车时间、终点站、到达时间，该实体的主键是 （42） ；如果实体“列车运行表”属性为车次、日期、发车时间、到达时间，该实体的主键是 （43） 。通常情况下，上述“列车时刻表”和“列车运行表”两实体型间 （44） 联系。

（42）A. 车次
B. 始发站
C. 发车时间
D. 车次，始发站

（43）A. 车次
B. 始发站
C. 发车时间
D. 车次，日期

（44）A. 不存在
B. 存在一对一
C. 存在一对多
D. 存在多对多

试题（42）～（44）分析

对于实体“列车时刻表”只要知道车次，便唯一确定了该实体中的特定个体，具有主键的特性。

对于实体“列车运行表”不同的车次不同日期的实际发车时间，实际到达时间和沿途运行情况不可能完全相同，因此该实体的主键是“车次，日期”，表示某次车某日的实际运行情况。

同一车次每天都发一班，因此“列车时刻表”实体集中某一实体，在“列车运行表”会有多个实体与之对于，表现为一对多的联系。

参考答案

（42）A  （43）D  （44）C

试题（45）、（46）

关系模式R（U，F），其中U={W，X，Y，Z}，F={WX→Y，W→X，X→Z，Y→W }。关系模式R的候选键是 （45） ， （46） 是无损连接并保持函数依赖的分解。

（45）A. W和Y
B. WY
C. WX
D. WZ

（46）A. ρ ={ R1 (WY)，R2 (XZ)}
B. ρ ={ R1 (WZ)，R2 (XY)}

     C. ρ ={ R1 (WXY)，R2 (XZ)}
D. ρ ={ R1 (WX)，R2 (YZ) }

试题（45）、（46）分析

本题考查的是关系数据库理论方面的基础知识。

试题（45）的正确答案为A。因为W→X，X→Z，WX→Y，所以属性W决定全属性（W→U），即W为候选关键字。同理可得Y为候选关键字。

试题（46）分析：关系模式R(U,F)的一个分解，ρ={ R1 (U1,F1), R2 (U2,F2)}具有无损连接的充分必要的条件是U1∩U2→U1–U2∈F+ 或 U1∩U2→U2–U1∈F+。
对于答案A：U1∩U2=ф→U1–U2=WY，U1∩U2=ф→U2–U1=XZ
[image: image20.wmf]F
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Ï

，所以是有损连接的。

对于答案B：U1∩U2=ф→U1–U2=WZ，U1∩U2=ф→U2–U1=XY
[image: image21.wmf]F
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Ï

，所以是有损连接的。

本题正确的答案为C。U1∩U2=X→U1–U2=WY
[image: image22.wmf]F
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；U1∩U2=B→U2–U1=Z
[image: image23.wmf]F

+

Î

，所以是无损连接的。又因为F1={WX→Y，W→X, Y→W }， F2={X→Z}，F= F1+F2，所以分解保持函数依赖。

对于答案D：U1∩U2=ф→U1–U2=WX，U1∩U2=ф→U2–U1=YZ
[image: image24.wmf]F
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Ï

，所以是有损连接的。

参考答案
（45）A  （46）C 

试题（47）

类的实例化过程是一种实例的合成过程，而不仅仅是根据单个类型进行的空间分配、初始化和绑定。指导编译程序进行这种合成的是 （47） 。

（47）A. 类层次结构

B. 实例的个数

     C. 多态的种类

D. 每个实例的初始状态

试题（47）分析

在一个面向对象系统中，子类与父类之间的继承关系构成了这个系统的类层次结构，可以用树（对应于单继承）或者格（对应于多继承）这样的图来描述。

当执行一个子类的实例生成方法时，首先在类层次结构中从该子类沿继承路径上溯至它的一个基类，然后自顶向下地执行该子类所有父类的实例生成方法；最后执行该子类实例生成方法的函数体。

与一般数据类型的实例化过程相比，类的实例化过程是一种实例的合成过程，而不仅仅是根据单个类型进行的空间分配、初始化和绑定。指导编译程序进行这种合成的，就是类层次结构。

参考答案

（47）A

试题（48）

重置的基本思想是通过 （48） 机制的支持，使得子类在继承父类界面定义的前提下，用适合于自己要求的实现去置换父类中的相应实现。

（48）A. 静态绑定
B. 对象引用
C. 类型匹配
D. 动态绑定

试题（48）分析

重置（overriding）的基本思想是，通过一种动态绑定机制的支持，使得子类在继承父类界面定义的前提下，用适合于自己要求的实现去置换父类中的相应实现。

在面向对象程序设计语言中，重置机制由相应的语法供开发人员选择使用。在C++语言中，通过虚拟函数（virtual function）的定义来进行重置的声明，通过虚拟函数跳转表（virtual functions jump tables，vtbl）结构来实现重置方法体的动态绑定。在Java语言中，通过抽象方法（abstract method）来进行重置的声明，通过方法查找（method lookup）实现重置方法体的动态绑定。

参考答案

（48）D

试题（49）～（51）

OMT定义了三种模型来描述系统。 （49） 可以用状态图来表示； （50） 可以用数据流图来表示。 （51） 为上述两种模型提供了基本的框架。

（49）A. 对象模型
B. 功能模型
C. 动态模型
D. 类模型

（50）A. 对象模型
B. 功能模型
C. 动态模型
D. 类模型

（51）A. 对象模型
B. 功能模型
C. 动态模型
D. 类模型

试题（49）～（51）分析

对象建模技术（object modeling technique，OMT）是由J.Rumbaugh等人提出的。OMT定义了三种模型来描述系统，它们分别是对象模型、动态模型和功能模型。

对象模型描述系统中对象的静态结构、对象之间的关系、对象的属性、对象的操作。对象模型表示静态的、结构上的、系统的“数据”特征。对象模型为动态模型和功能模型提供了基本的框架。对象模型用包含对象和类的对象图来表示。

动态模型描述与时间和操作顺序有关的系统特征——激发事件、事件序列、确定事件先后关系的状态以及事件和状态的组织。动态模型表示瞬时的、行为上的、系统的“控制”特征。动态模型用状态图来表示，每张状态图显示了系统中一个类的所有对象所允许的状态和事件的顺序。

功能模型描述与值的变换有关的系统特征——功能、映射、约束和函数依赖。功能模型用数据流图来表示。

参考答案

（49）C  （50）B  （51）A

试题（52）

采用动态规划策略求解问题的显著特征是满足最优性原理，其含义是 （52） 。

（52）A. 当前所做出的决策不会影响后面的决策

     B. 原问题的最优解包含其子问题的最优解

     C. 问题可以找到最优解，但利用贪心法不能找到最优解

     D. 每次决策必须是当前看来最优的决策才可以找到最优解

试题（52）分析

动态规划策略设计算法的第一步通常是刻画最优解结构。当问题的最优解包含了子问题的最优解时，称该问题具有最优子结构性质。问题的最优子结构性质提供了该问题可用动态规划算法求解的重要线索。

动态规划策略设计算法利用问题的最优子结构性质，以自底向上的方式递归地从子问题的最优解逐步构造出整个问题的最优解。

参考答案

（52）B
试题（53）

下面函数中渐进时间最小的是 （53） 。
（53）A. T1(n)=n+nlogn

B. T2(n)=2n+nlogn
     C. T3(n)=n2–logn

D. T4(n)=n+100logn

试题（53）分析

一般情况下，算法中基本操作重复执行的次数是问题规模n的某个函数f(n)，算法的时间量度记作


[image: image25.wmf]T(n)O(f(n))
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它表示随问题规模n的增大，算法执行的时间的增长率和f(n)的增长率相同，称作算法的渐进时间复杂度。当n→∞时，常见的渐进时间复杂度大小为


[image: image26.wmf]2
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参考答案
（53）D

试题（54）

下面的程序段违反了算法的 （54） 原则。

void sam()

  {  int n=2; 

  while (!odd(n))   n+=2; 
  printf(n); 
}

（54）A. 有穷性
B. 确定性
C. 可行性
D. 健壮性

试题（54）分析

一个算法要求必须总是在执行有穷步之后结束，且每一步都可在有穷时间内完成。
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